# 偷工减料的健身器材存安全隐患

近期多位消费者举报,一些生产厂家 将不合格的公共健身器材销售进入市场, 个别公共健身器材因质量问题、安装问 题,屡屡发生伤人事件。记者对该领域的 生产、安装、使用全链条开展了调查暗访。

#### 定州市多家生产厂家偷工减料违规 生产非标公共健身器材

近几年,全国多地都发生了公共健身器材伤人的严重事故。记者实地走访全国多地发现,公共健身器材的损坏情况,多地都普遍存在,且存在不同程度的安全隐患。

记者来到了定州市的大奇连村,这里聚集了大量生产公共健身器材的厂家。

定州市源动力体育用品有限公司的 工作人员向记者坦言,他们生产售卖的这 类非标准公共健身器材,很受商家的青 睐,核心原因就是价格低廉。尽管工厂也 生产符合新国标的正规产品,但出货量最 大的仍是非标器材。

定州市源动力体育用品有限公司节约成本的手段有两种:一种是将器材的管材壁厚度降低,普遍仅为2毫米(国标要求不得低于2.75毫米),再加上除锈和喷涂的工艺偷工减料,导致钢材的抗锈蚀能力和承重强度大幅下降,这也是这类器材极易出现断裂风险的根本原因。还有一种是将器材的安装方式,从"地埋"改成"地上",也就是打膨胀螺丝。厂家采用的安装方式仅依靠四颗十几公分长的膨胀螺钉,将2米高的立柱固定在地面,这种做法极易导致立柱松动。

GB19272-2011标准早已明确规定: 对于秋千、上肢牵引器、单双杠等非框架 式底座器材,严禁使用膨胀螺栓进行地面 固定。

不仅如此,企业的工作人员透露,无 论客户需要何种形式的合格证,他们企业 都可按需定制并直接粘贴到器材上。

记者来到定州市鑫泽体育用品有限公司,企业的工作人员介绍,他们公司生产的公共健身器材覆盖高中低不同档次,其中非标准规格的产品尤其畅销。

记者在暗访中,不断提示生产厂家,按照国标规定,像上肢牵引器、秋千、单双杠这一类的健身器材,不允许用膨胀螺丝进行地面安装。但厂家表示,他们之所以要制作地面安装款,也是迎合客户的需求。

在定州市圣杰体育用品有限公司,厂家还向记者展示了他们使用过的各种合格证,上面印有中国体育彩票捐赠、某某养老院、某县扶贫互助协会等。对于这些合格证上出现的执行标准"GB19272-



2011",厂家承认都是按照客户需要打上 夫的。

在定州市凯捷体育用品有限公司里, 工作人员称该厂生产的设备均为达标产品,管壁厚度符合2.75mm的国家标准。 但记者拿出随身携带的卡尺进行测量时 发现,设备管材的壁厚只有2.1mm。

企业的工作人员向记者强调,他们企业进行地面安装的膨胀螺丝,也只有10厘米。这几乎就是多数厂家统一的做法。

#### 公共健身器材摇摇欲坠 天津一检测中心出具假检验报告

记者又来到宿迁市泗洪县孙园镇薛 岗村,这里也是定州市源动力体育用品有 限公司的非标公共健身器材的收货地址。

在一处新建的社区文化体育广场,几个新的公共健身器材已经安装好了还没有投入使用,有的连外包装还没有拆除。记者挨个查看,发现不管是秋千、漫步机还是跷跷板、扭腰器,所有的器材都采用了膨胀螺丝固定的地面安装方式。记者向定州市源动力体育用品有限公司求证,对方答复说,这个秋千架确定是非标器材。

记者来到泗洪县孙园镇政府,这里的工作人员介绍说,给薛岗村里安装公共健身器材,当时还公开进行了招投标。项目完工以后,他们会进行验收,包括施工质量、采购的设备必须合格才能通过验收。记者通过上网查询,找到了泗洪县孙园镇2025年第一批一事一议财政奖补项目(薛岗小区文化体育广场)的中标公告,发现中标单位为江苏泓易建设有限公司。

从现场情况看,薛岗小区文化体育广 场施工尚未全部结束。而记者按照所有 公开信息,始终联系不到中标和施工单位。

暗访中,部分非标器材生产企业向记者出示了检测合格证书,声称"不需要将器材送检,检测单位也不用来人,直接花钱买"。一份漏洞百出的"合格报告",为非标公共健身器材披上了合规外衣。

记者专程赶到了天津, 微信联系到了 这家国家运动健身产品质量监督检验中心的检测人员。当记者出示了一批非标 健身器材的图片之后, 对方表示, 这些器 材属于淘汰产品, 用现行的国标 GB19272-2011肯定无法检验通过, 但是 有一个变通的办法, 那就是可以租一个或 者借一个合格的公共健身器材用于检测, 这样做, 检测机构并不管。

#### 多部门联合出击责令涉事企业暂停 生产销售

面对市场上出现的诸多问题,监督管理部门予以了高度重视。经过专业研判,6月14日,国家市场监督管理总局联合当地执法人员会同公安等部门,在定州市对涉事企业依法立案调查。

执法人员现场对相关产品进行查封 送检,并责令涉事企业暂停生产销售。

经初步核查,涉事企业涉嫌存在不符合强制性国家标准以及伪造检验报告和认证证书等问题,目前市场监管、公安等部门正在开展进一步调查取证。同时,国家市场监管部门与当地政府共同召开专题会议,研究部署,制定专项整治方案,对当地体育用品企业进行全面排查整治。后续更大范围的治理整顿工作,正在展开。

本报综合消息

# 毕业旅游市场迎来新一轮增长热潮

高考过后,暑期临近,毕业旅游市场迎来新一轮增长热潮。6月13日,记者从多家旅游企业获悉的订单数据显示,今年的毕业旅行市场呈和多元化特征,细分人群的出游偏好也有所不同,网红打长,"世遗"之旅等成出游热门选项。

## "05后"愿意为兴趣和情绪价值买单

途牛相关负责人表示,从目前的预订数据来看,首波毕业游高峰预计集中在6月10日至暑假前,刚刚结束高考的学子将成为毕业游中最具活力的主力军,高校学子的毕业游热潮也将紧随其后。

广之旅董事长、总裁邬琛则表示,预 计在暑假全面开启前将出现两个出游小 高峰:一是高考结束后6月10日至放榜前 的高考生出游高峰;二是7月2日中考结 束后至暑假开始前的中考生出游高峰。

同程旅行的数据显示,从6月9日 夜间开始,全国热门城市的机票预订热 度呈明显上涨趋势,其中超过一半的订 单为"1名毕业生+1名家长"的"1+1" 组合。

有分析指出,今年参加高考的学子普遍为"05后",作为电子数码产品和社交媒体陪伴下成长的一代,他们的出游决策周期普遍较短,在预算和目的地的选择上也拥有更大的自主权和决策权。

据途牛相关负责人介绍,"05后"更追求个性、灵活的旅游体验。他们既注重性价比,会选择"特种兵式"旅行;也愿意为兴趣和情绪价值而买单,可以为明星演唱会"一掷千金",也可以为了增添仪式感而选择定制游、私家团等旅游产品,或选择私人旅拍、视频跟拍等增值服务。

### "网红"目的地成热门之选

基于毕业游消费群体的特点,今年 毕业游市场呈现"短途高频,长短结 合"的特征。哪些目的地是他们的热门 选择?

同程旅行的数据显示,17岁—19岁的年轻人在旅游的细分偏好上各有不同——"世遗"之旅、海滨玩水、网红打卡等成为平台飙升的关键词。"世遗"主题旅行呈现明显集聚效应,北京凭借8处世界文化遗产稳居榜首;陕西(秦兵马俑)、广东(开平碉楼)、福建(土楼)、河南(龙门石窟)共同构成世界文化遗产探秘矩阵。另外,随着气温攀升,厦门、北海、青岛、汕头、大连等海滨城市也人选玩水胜地Top5。四川、广西、湖南、贵州、湖北这5个省份兼具自然风光和网红城市属性,成为高中毕业生出游的优选。

在途牛平台上,上海、北京、广州、三亚、成都、贵阳、昆明、重庆、南京、杭州等

"网红"城市更受毕业游用户的青睐。相关目的地的主题公园、文博场馆、网红景区、热门商圈以及演唱会、音乐节等活动均是毕业游用户的热门选择。

另外,在去哪儿平台上,还有一群毕业生选择了旅居。数据显示,这届"00后"追求"融入式体验",入住时长在一周以上的长租式公寓和民宿预订量同比增加三成以上,长住热门Top10城市分别是云南大理、山东威海、贵州贵阳、浙江杭州、云南腾冲、新疆伊犁、云南昆明、宁夏中卫、浙江湖州、贵州安顺。

此外,得益于免签红利,大学生出境毕业旅行迎来爆发式增长。去哪儿数据显示,6月出境机票价格比7月、8月低了10%,也带动许多学生抢跑暑期出境游,热门目的地境外酒店预订量同比增长超六成。

同程旅行方面表示,泰国、新加坡、马尔代夫、卡塔尔、马来西亚等5个国家占据免签国家热度Top5,其中泰国的曼谷、普吉岛、清迈最受青睐。途牛预订数据则显示,出境游中短线自由行、长线跟团游以及邮轮产品均是毕业游用户的热门之选。其中,日本、印度尼西亚、马来西亚、马尔代夫、泰国、新西兰、意大利、法国、瑞士、埃及等目的地预订热度排名靠前。

本报综合消息

# "小黄人"竟是中毒信号? 一包坚果让5岁娃进了ICU

近日,5岁的小雨(化名)在吃了一包坚果后竟被卷入一场生死危机。父母没留意到,孩子食用的坚果里混有蚕豆,小雨还误食了约200g,短短几天可怕的变化发生了:突变"小黄人"、面无血色,同时出现头晕、恶心、呕吐、腹痛、发热……

记者从广东医科大学顺德妇女儿童医院(顺德区妇幼保健院)了解到,日前,该院收治了一名特殊的转院儿童小雨,该名儿童因食用了蚕豆,并且患上少见的蚕豆病,引发了溶血危象。幸运的是,经过该院医生及时的抢救,小雨最终转危为安。

据该院介绍称,当时,小雨被转人该院的儿童重症医学科时,一纸"极重度贫血"的诊断书,让小雨妈妈瞬间崩溃。该院主治医师"揪出"了罪魁祸首——因蚕豆病引发的溶血危象。

当时,小雨皮肤重度黄染,活脱脱一个"小黄人",其小脸苍白无血色,曾经明亮的双眼仿佛蒙上金箔,失去神采;此外,排出的尿液如同酱油。更危险的是,小雨还同时出现头晕、恶心、呕吐、腹痛、发热,整个人萎靡不振。

随即,该院启动多学科会诊,联手打响"生命保卫战",儿童重症医学科医护团队立刻展开紧急救援。

经过医护的抢救,这个勇敢的小生命最终

## 揪出元凶:蚕豆病溶血危象是啥?

蚕豆病,学名"红细胞葡萄糖-6-磷酸脱氢酶(G6PD)缺乏症",是一种X染色体不完全显性遗传病。

简单说:在正常情况下,G6PD酶是红细胞的"超级保镖",能抵抗氧化剂的攻击,保护红细胞稳定。然而,蚕豆病患者,天生缺少这位"保镖"。在吃了蚕豆后,蚕豆中的多巴、多巴胺等氧化性物质,如同凶残的"敌军",对毫无保护的脆弱红细胞发起疯狂进攻,导致红细胞大量破裂(溶血),血红蛋白"尸横遍野",引发急性溶血性黄疸和贫血。

当病情急剧恶化,就发展成要命的溶血危象。此时,患者的体内红细胞数量锐减,身体严重缺氧,直接威胁生命。

溶血危象的"夺命三招"可谓是招招致命。一是急速恶化的贫血,因红细胞像雪崩一样减少,身体各器官严重"缺氧",心脏超负荷工作,随时可能"罢工"(心衰);二是变重度"小黄人"黄疸,胆红素(红细胞破裂产物)在体内疯狂堆积,皮肤,眼白重度发苗。

更可怕的是,超高胆红素可能"毒害"大脑(胆红素脑病),造成永久性伤害;还有其他"索命信号",例如头痛欲裂、天旋地转,站都站不稳,恶心呕吐,啥也吃不下,肚子还像被刀绞一样剧痛,畏寒、高烧甚至全身衰竭,脉搏微弱、血压骤降、神志不清甚至昏迷等等。

值得一提的是,当尿液变成浓茶或酱油色, 这就是大量血红蛋白被"冲"出来的证据,需要 被重视。

### 高危名单:这些人最易被"盯上"

那么哪些人会被这一恶疾"盯上"?院方表示,10岁以下儿童,尤其男娃需要注意。因遗传特性决定,男性只有一条 X 染色体,携带致病基因必发病;女性需两条都有才发病,故男性风险高得多。

此外,有家族史者也要注意,因该疾病约 40%患者有家族史,若家里有人得过蚕豆病, 其他成员(尤其男孩)是"高危人群",必须 高度警惕。

"南高北低"是该疾病的特征,在相对于我国北方,南方人患蚕豆病的更多。其中,广东、广西、福建、海南、四川、云南、贵州等地的人群患病率较高。个别地区可达20%(全国的发病率约为4%~5%)。

所以,这些"易感人群"一定要筑起防线 预防溶血危象的"铜墙铁壁"。其中,绝对禁食 "死亡豆",把"禁食蚕豆及一切蚕豆制品"刻进 DNA,例如新鲜蚕豆、干蚕豆;豆瓣酱、兰花豆、 怪味豆等。值得提醒的是,哺乳期妈妈吃了蚕豆,乳汁也可能害了宝宝,因此哺乳期也要坚决 忌口。